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ВСТУП 

У процесі виробництва, при обробці багатьох твердих матеріалів 

утворюється пил, який представляє значну пожежну небезпеку. 

Пилові зависи твердих матеріалів (аерозолі), здатні утворювати вибухові 

суміші, а пили, що осіли з повітря (аерогелі) на обладнання або конструкції 

будівлі, можуть спалахувати, тліти та горіти. 

Зависи за пожежною небезпекою можуть у декілька разів 

перевищувати матеріал, з якого їх отримують. Пояснюється це тим, що 

утворений в процесі подрібнення твердої речовини пил має набагато 

більшу питому поверхню. В результаті знижується температура 

самозаймання пилу, збільшується її адсорбуюча здатність, а також 

здатність до електризації і самозаймання. При подрібненні твердої 

речовини в пил різко змінюються і його властивості. Поверхня окислення 

речовини стає настільки великою, що тепло, яке виділяється на ній, не 

встигає відводитися назовні і виникає самозаймання (пил алюмінію, заліза, 

бронзи, ебоніту та ін.). Самозайманню пилу сприяє явище адсорбції, що 

супроводжується виділенням тепла. 

Вибух пилу, як і сумішей горючих парів і газів з повітрям, може 

статися, коли концентрація їх в повітрі знаходиться в області запалення. 

При цьому найбільш важливе значення має нижня межа займання, 

оскільки концентрація пилу, відповідна йому, може утворитися як в 

машинах, що обробляють тверді речовини, так і у виробничих 

приміщеннях. 

Знання процесу займання та горіння аерозависів дає можливість, 

усунувши причини, що його викликають, не допустити пожежу або 

припинити її в момент виникнення. 

Тому мета даної роботи – експериментально визначити залежність 

температури самозаймання та часу затримки займання газозависів від 

масової концентрації пального для органічного пилу на прикладі вугілля та 



порівняння їх з медичними нормами. Дя цього було потрібно вирішити 

наступні задачі:  

• провести аналіз літератури, нормативних документів та 

існуючих даних щодо визначення температури самозаймання 

газозавису, протипожежних та санітарних норм; 

• модифікувати експериментальну установку з визначення 

температури самозаймання зависів в умовах вертикальної печі 

та розробити методику визначення часу затримки займання; 

• провести підготовку зразків і провести тестові експерименти з 

відібраними матеріалами. 

  



Основні результати і висновки 

Після доопрацювання установки діапазон реалізованих в 

експериментах масових концентрацій для вугілля було розширено в 

більшу сторону до 1000 мг/л. 

Проведені дослідження часу затримки займання, на прикладі вугілля 

і лікоподію показали, що воно істотно менше, ніж час формування 

суспензії в розробленій методиці. Це, в свою чергу, дозволяє 

конкретизувати масову концентрацію пального в дослідах і отже, 

підвищити точність експериментального визначення залежності 

температури займання (самозаймання) від концентрації суспензій горючих 

пилу в широкому діапазоні масових концентрацій. 

Враховуючи вищесказане та згідно до методики проведення 

випробовувань описаних у Розділі 4 за температуру займання приймаємо 

найменшу температуру при якій спостерігалося займання, за вирахуванням 

20ºС, тобто 480ºС, для В ≤ 216 мг/л, для 490ºС, для В ≤ 160 мг/л, для 500ºС 

В ≤ 140 мг/л, для 510ºС В ≤ 104.8 мг/л , для 520ºС В ≤ 97.6 мг/л , для 530ºС 

В ≤ 80 мг/л. Цей результат добре узгоджується з літературними даними. 

[21,22].  

Виявлення мінімуму на залежності часу затримки займання від 

концентрації дозволяє зробити попередній висновок, що летючі згоряють 

на поверхні, у міру виходу, що і призводить до помітного зниження часу 

затримки запалення і температури займання дрібнодисперсних суспензій 

вугілля з великою кількістю летючих. Однак даний висновок необхідно 

підтвердити більш докладними дослідженнями займання вугілля з різним 

вмістом летких компонент. 

Порівняння наявних літературних та експериментально отриманих 

даних з медичними нормами запиленості повітря у виробничих 

приміщеннях показує, що останні на кілька порядків нижче нижньої 

концентраційної межі займання і поширення полум'я. Це, в свою чергу, 



підтверджує очевидний факт, що утримання в чистоті виробничих 

приміщень різко знижує ризик вибухів і пожеж на виробництві. 

З практичної точки зору необхідні також такі дослідження: 

1) залежності часу затримки запалення від температури і від масової 

концентрації одночасно, для різних матеріалів, що дозволить визначати 

умови, при яких суспензії спалахують стійкіше і швидше. Така інформація 

буде корисною як з точки зору пожежо-вибухобезпеки, так і з точки зору 

організації спалювання твердих горючих; 

2) проведення експериментів з виявлення ролі составу палива 

(летких, золи та ін.) на процес займання аерозависів вугілля та інших 

горючих матеріалів. 
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